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گردآوری داده ها

معیارهای گرایش به مرکز

معیارهای پراکندگی
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4فصل 

2درس 
معیارهای گرایش به مرکز

هابه دست آوردن میانگین داده آشنایی با طریقة ❑

زیعنوان یکی از معیارهای گرایش مرکمیانه به آشنایی با مفهوم ❑

هامیانه داده آشنایی با طریقة به دست آوردن ❑

از معیارهای گرایش مرکزیبه عنوان یکی مفهوم میانگین شنایی با آ❑

عنوان یکی از معیارهای گرایش مرکزیمُد به آشنایی با مفهوم ❑

هامد داده آشنایی با طریقة به دست آوردن ❑

تشخیص داده دور افتاده و تاثیر آن بر معیارهای گرایش به مرکز❑
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یله در واقع اعدادی هستند که به وس. معیارهایی هستند که محل تمرکز داده ها را نشان می دهند
.به گونه ای مشخص می شود که معرف تمام داده ها باشدها آنها، مجموعه ای از داده 

طورهبوهمباارتباطدرمطالعهیابررسییکازحاصلهایدادهکلیطوربهدهندمینشانمعیارهااین
شاگردمرهنبهتواننمیتنهادرسکلاسیکسطحارزیابیبرایمثالعنوانبه.دارندوضعیچهمتوسط

.بدانیمراکلاسمتوسطنمرهاستنیازبلکهکرد،اکتفاکلاساول

.دهندمیهادادهازانبوهییاجامعهیکازسریعیتوصیفیامتوسطوضعیت(الف
.شوندمیمختلفهایگروهبینمقایسهسهولتباعث(ب

:دارندکاربردزیرموارددرکلیطوربهمعیارهااین
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ه اندازه گیری شددر مقیاس )مجموع داده ها میانگین همان متوسط یا مرکز ثقل داده هاست و از 

. آیدتقسیم بر تعداد آنها به دست می ( نسبتیفاصله ای یا 

,𝑥1های  میانگین داده یعنی  𝑥2, … , 𝑥𝑛 برابر است با

.میانگین داده های زیر را بدست آورید: 1سوال 

ҧ𝑥 =
𝑥1 + 𝑥2 + ⋯ + 𝑥𝑛

𝑛

.متداول ترین معیارگرایش به مرکز است

10,14,17,8,18,5

ҧ𝑥 =
5 + 18 + 8 + 17 + 14 + 10

6
=

72
6

= 12
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ازدرصد10متوسط،طوربهخیرین،معمولاً:گویدمیخودگذشتةهایسالاطلاعاتاساسبرمدرسهمدیر

.دهندمیاختصاصامراینبهراخودسالانةدرآمد

بهباالفحروفترتیببهجاریسالدردبیرستاناینخیریةانجمندرحضارماهانةدرآمدکنیدفرض

:باشدزیرصورت

کتاب درسی85فعالیت صفحه 

درآمد 
(میلیون ریال)

آرماناحمدجوانهحسنارسولسبحاننجیمه

40122832302225

تعدادبروجمعهمبارادرآمدهاهمةبایدآنمحاسبةبرای.گویندمیهممعدلآنبهکهاستچیزیهمانمیانگین

میانگینعددبهکنید،تقسیم(7)افرادتعدادبرو(189)کنیدجمعهمبارادرآمدهاهمةاگر.کنیدتقسیمحاضرافراد

.است32/4بابرابرسالانهدرآمدازدرصد10نتیجهدر.رسیدمیماهدرریالمیلیون27

؟کنندمیکمکمدرسهبهچقدرمدرسهخیرینامسال
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است؟چقدر50،40،30،20،10هایدادهمیانگین(1

است؟چقدر𝑥مقدارشود30بابرابر𝑥،10،40هایدادهمیانگیناگر(2

است؟چقدر5،4،3،2،1اعدادمیانگین(3

است؟چقدر5،8،6،4،2اعدادمیانگین(4

است؟چقدر9،8،7،6،5اعدادمیانگین(5

است؟چقدر90،80،70،60،50اعدادمیانگین(6

کنید؟ذکرمیانگینخواصدربارةقبلهایتمرینازکلیقاعدةسهتوانیدمیآیا(7

ҧ𝑥 =
150

5
= 30

⟹ 50 + 𝑥 = 90 ⟹ 𝑎 = 40

کتاب درسی86کار در کلاس صفحه 

ҧ𝑥 =
50 + 𝑥

3
= 30

ҧ𝑥 =
15
5

= 3

ҧ𝑥 =
25
5

= 5

ҧ𝑥 =
35
5

= 7

ҧ𝑥 =
350

5
= 70

صفحة بعد را ببینید
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.ساده ترین، پرکاربردترین و با ثبات ترین معیارگرایش به مرکز است( 1

.در محاسبه آن از همه اعداد یا داده ها استفاده می شود( 3

.در آن تأثیر گذارند( داده های دورافتاده)کوچک داده های خیلی بزرگ و خیلی ( 4

.برابر خواهد شد𝑘برابر شوند، میانگین آنها نیز 𝑘اگر همه داده ها ( 5

.جمع خواهد شد𝑏جمع شوند، میانگین آنها نیز با 𝑏اگر همه داده ها با عدد ثابتی مانند( 6

,𝑥1داده های  میانگین اگر ( 7 𝑥2, … , 𝑥𝑛 برابرҧ𝑥 ،باشد

𝑎𝑥1داده های  میانگین  + 𝑏 , 𝑎𝑥2 + 𝑏 , … , 𝑎𝑥𝑛 + 𝑏 برابر𝑎 ҧ𝑥 + 𝑏خواهد شد  .

.یک معیار فاصله ای است( 2

مجموع انحراف از میانگین همیشه صفر است یعنی( 8

(𝑥1− ҧ𝑥) + (𝑥2 − ҧ𝑥) + … + (𝑥𝑛 − ҧ𝑥) = 0



𝑥1اگر میانگین داده های : 2سوال  ,𝑥2 , … ,𝑥𝑛 باشد، آنگاه میانگین داده های 9با برابر

2𝑥1 + 4 ,2𝑥2 + 4 , … ,2𝑥𝑛 + .را بدست آورید4

8

2 ҧ𝑥 + 4 = 2 9 + 4 = 22

برابر کرده و سپس از 5اگر تمام داده ها را . است8میانگین یک سری داده برابر : 3سوال 

واحد کم کنیم میانگین داده های جدید چقدر است؟7هر کدام 

5 ҧ𝑥 − 7 = 5 8 − 7 = 33
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.کردیادداشتزیرجدولدرراآنهاوپرسیدراخوددوستانازنفر5جرم،محمد:4سوال

.کردحسابراخوددوستانجرممیانگینسپس

جرم 
(کیلوگرم)

علیاحمدسامنیمارضا

5561575562

دکنیجمعهمباراهاجرمهمةاگر.کنیدتقسیمحاضرافرادتعدادبروجمعهمباراهاجرمهمةبایدآنمحاسبةبرای

.رسیدمیکیلوگرم58میانگینعددبهکنید،تقسیم(5)افرادتعدادبرو(290)

است؟کیلوگرمندچمحمددوستانجرممیانگین(الف

است؟گرمچندمحمددوستانجرممیانگین(ب
.گرم58000یعنیشود،میبرابر10000نیزآنهامیانگینپساستشدهبرابر1000هادادهازهرکدام



2𝑥𝑖اگر میانگین داده های : 6سوال  + 𝑖به ازای 3 = 1, 2 , … هایمیانگین داده باشد، 23برابر 15,

2
5 𝑥𝑖 − 𝑖به ازای  1 = 1, 2 , … .کنیدتعیین را 15,

10

2 ഥ𝑥𝑖 + 3 = 23 ⟹ 2 ഥ𝑥𝑖 = 20 ⟹ ഥ𝑥𝑖 = 10

⟹
2
5

ഥ𝑥𝑖 = 4 ⟹
2
5

ഥ𝑥𝑖 − 1 = 3

سانتیدرجة28هوادمایمیانگیناگر.شدگزارشبهاریروزیکازساعتهردراهوازهوای:5سوال

است؟فارنهایتدرجةچندهوادمایمیانگینباشد،گراد

𝐹 =
9
5

𝐶 + 32 → ത𝐹 =
9
5

ҧ𝐶 + 32 → ത𝐹 =
9
5

28 + 32 = 80/4



11

.شود5/5برابرزیرهایدادهمیانگینکهبیابیدطوریرا𝑎مقدار:7سوال

3–8–5–9–3–7–8–a–3-4

ҧ𝑥 =
4 + 3 + 𝑎 + 8 + 7 + 3 + 9 + 5 + 8 + 3

10
= 5/5

ҧ𝑥 =
50 + 𝑎

10
= 5/5

50 + 𝑎 = 55 ⟹ 𝑎 = 5



جدول را تکمیل و معدل او . آموزی در جدول زیر آورده شده استدانش نمرات و ضرایب دروس : 8سوال 

.را محاسبه کنید

12

نمره × نمراتضرایبضریب

415
412
318
120
216
217

مجموع

ҧ𝑥𝑤 =
248
16

= 15/5

16

60
48
54
20
32
34

248

کنیممیضربدادهآندررادادههر(ضریبیاوزن)فراوانیابتدا؛ҧ𝑥𝑤داروزنمیانگینمحاسبهبرای

.کنیممیتقسیمهادادهکلتعدادبرراجمعحاصلوکردهجمعراحاصلاعدادسپس



وباشد16و17و12ترتیببهایمدرسهدرسومودوماول،هایپایهریاضینمراتمیانگیناگر:9سوال

نمراتمیانگینکهصورتیدرباشند،نفر24و20ترتیببهسومواولهایکلاسآموزاندانشتعداد

؟بودخواهدنفرچنددومکلاسآموزاندانشتعدادباشد،15برابرپایه3آموزاندانش

13

سومدوماولپایه ها

20𝑎24تعداد دانش آموزان

121716میانگین کلاس

ҧ𝑥𝑤 =
20(12) + 𝑎(17) + 24(16)

20 + 𝑎 + 24
= 15

ҧ𝑥𝑤 =
624 + 17𝑎

44 + 𝑎
= 15

624 + 17𝑎 = 15(44 + 𝑎)

624 + 17𝑎 = 660 + 15𝑎

17𝑎 − 15𝑎 = 660 − 624

2𝑎 = 36

𝑎 =
36
2

= 18
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.   را دارد( تکرار)داده ای است که نسبت به سایر داده ها بیشترین فراوانی 
.می شودخاب باشد، انترا داشته که بیشترین فراوانی چون موردی است؛ اساس تصمیم گیری مُد ، گیری هادر رأی 

9-8-7-5-5-5-4-4-3-2-2-2

مثال: 7-6-6-5-5-4-3-3-2-2-2-2-1

مثال: 

.گویندتک نمایی که یک داده دارای بیشترین فراوانی باشد، آن مجموعه داده ها را زمانی ( 1

𝑀𝑜 = 2

د نمایی چن، آن مجموعه داده ها را باشندبیشترین فراوانی دارای فراوانی یکسان با غیر متوالی دو یا چند داده که زمانی ( 2

.گویند
𝑀𝑜 = و2 5

مثال: 11-9-8-8-8-4-4-4-3-2-2

ازستهدایندرمدتعیینبرای،باشندفراوانیبیشترینبایکسانفراوانیدارایمتوالیدادهچندیادوکهزمانی(3

.آورددستبهراآنهامیانگینبایداعداد

𝑀𝑜 =
8 + 4

2
= 6

:افتدحالت زیر اتفاق می 4کنیم و یکی از هم مقایسه را با داده ها فراوانی کافی است فقط برای محاسبه مُد 

مثال: 9-9-8-8-4-4-3-3-2-2
.نداردوجودمُدباشد،برابرهمباهادادههمةفراوانیکهزمانی(4
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.مد، داده است نه فراوانی( 2

.نداردزمانی که فراوانی همه داده ها با هم برابر باشد، مد وجود ( 4

.یک معیار اسمی است( 1

.اغلب در وسط توزیع داده ها قرار دارد( 5

.برآورد خیلی ضعیفی از پارامتر جامعه است( 6

. اعمال ریاضی را نمی توان با آن انجام داد( 7

.، یعنی می توانیم بیش از یک مد داشته باشیمنیستمنحصر به فرد ( 3

.نباشدیعنی با هیچکدام از اعضای جامعه برابر نباشدممکن است متعلق به جامعه ( 8

. بسیار ناپایدار و تحت تاثیر تکرار اعداد است و با کوچکترین تغییر در یک عدد به شدت تغییر می نماید( 9

. شکل ظاهری یک توزیع را نشان می دهد( 10
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سالانةدرآمدازدرصد10متوسط،طوربهخیرین،معمولاً:گویدمیخودگذشتةهایسالاطلاعاتاساسبرمدرسهمدیر

هبجاریسالدردبیرستاناینخیریةانجمندرحضارماهانةدرآمدکنیدفرض.دهندمیاختصاصامراینبهراخود

درآمد :باشدزیرصورتبهالفباحروفترتیب
(میلیون ریال)

آرماناحمدجوانهحسنارسولسبحاننجیمه

40122832302225

10نتیجهدر.رسیدمیماهدرریالمیلیون27میانگینعددبهکنید،تقسیم(7)افرادتعدادبرو(189)کنیدجمعهمبارادرآمدهاهمةاگر

.است32/4بابرابرسالانهدرآمدازدرصد

؟کنندمیکمکمدرسهبهچقدرمدرسهخیرینامسال(الف

؟کندمیغییریتچهحضاردرآمدمیانگینبیاید،دبیرستانخیریةانجمنبهریال،میلیاردیکماهانهدرآمدبامیلیاردریکاگر(ب

(.نامندمیافتادهدوررااوآمارشناسان.گویندمیثروتمنداوبهمردمبیشتر)

178معادلخیریّنگذشته،تخمینشیوةاساسبرو(148/625دقیقاً)آوردمیبالاماهدرریالمیلیون148حدودتارامیانگیناودرآمد

.استضعیفآنشدنمحققامکانیارسدمینظربهواقعیغیرکهکرد،خواهندکمکدبیرستانبهرا(35/178دقیقاً)ریالمیلیون

.دارددر این شرایط به جای میانگین از معیار دیگری استفاده می شود که آن معیار میانه نام

.هاستدادهیهبقازترکوچکبسیاریابزرگتربسیارآنمقدارمعمولاً.هاستدادهمقادیرسایربامتفاوتمقداری



مقداری که تعداد داده های بعد از آن با تعداد داده های قبل از آن ، هامرتب کردن داده پس از 

.است𝑄2برابراست، میانه 

.دبه عبارتی دیگر میانه مقداری است که نیمی از داده ها در بالای آن و نیمی دیگر در زیر آن قرار دارن

.تب کنیمبرای تعیین میانه می بایست ابتدا داده ها را از کوچک به بزرگ مر

9-8-7-5-5-5-4-4-3-2-2-2

7-6-6-5-5-4-3-3-2-2-2-2-1 𝑄2 = 3

.ای که وسط قرار می گیرد همان میانه استباشد، آنگاه داده فردداده ها اگر تعداد ( 1

.استمیانه همان دو داده ای که وسط قرار می گیرد باشد، آنگاه میانگین زوجداده ها اگر تعداد ( 2

𝑄2 =
4 + 5

2
= 4/5

15

مثال: 

مثال: 



مسابقة یازدهم، قبل از یک پایة دانش آموز 12زیر مربوط به تعداد ضربان قلب داده های : 10سوال 

.دو است

𝑄2 =
92 + 97

2
= 94/5

16

ҧ𝑥 =
1114

12
≅ 92/83

.داده ها را مشخص کنیدمیانگین ( الف

.داده ها را مشخص کنیدمیانة ( ب

105, 101, 100, 98, 98, 97, 92, 91, 89, 86, 82, 75

86, 97, 92, 89, 101, 98, 98, 105, 75, 82, 91, 100
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.با مقیاس های ترتیبی، فاصله ای و نسبتی به کار برده می شود( 9

.نداردتحت تأثیر ارزش عددی تمام داده ها قرار ( 3

.یک معیار ترتیبی است( 1

.مقدار آن به وسیله عددی که در وسط توزیع قرار دارد، تعیین می شود( 2

.به اغلب داده های توزیع نزدیک است( 6

. اعمال ریاضی کمی در محاسبات آن به کار می رود( 7

.منحصر به فرد است ، یعنی نمی توانیم بیش از یک میانه داشته باشیم( 4

.نباشدممکن است متعلق به جامعه نباشد یعنی با هیچکدام از اعضای جامعه برابر ( 5

.ثبات آن از میانگین کمتر و از مُد بیشتر است( 8
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چقدر است؟10, 14, 86, 2, 68, 99, 1میانة داده های 

چقدر است؟11, 10, 14, 86, 2, 68, 99, 1میانة داده های 

کتاب درسی87صفحه 1تمرین 

کتاب درسی87صفحه 2تمرین 

99, 86, 68, 14, 10, 2, 1

99, 86, 68, 14, 11, 10, 2, 1

𝑄2 = 14

𝑄2 =
11 + 14

2
= 12/5
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کتاب درسی88کار در کلاس صفحه 

.جملة زیر را کامل کنید5سه واژة دادة دورافتاده، میانه، و میانگین، با 

.  معروف است................. می نامند، نزد آمارشناسان به « حد وسط»اکثر مردم آنچه ( 1

دیگر نیماز آن و از اعداد مقادیر بزرگ تر است که نیمی در واقع نقطة وسطی فهرست اعداد مرتب شده ( ........... 2

.آن هستندمقادیرکوچک تر از 

.ندمواجه هستیم که مشاهده ای داشته باشیم که از الگوی داده هایمان پیروی نک............................. زمانی با ( 3

..............معمولا بازتاب بهتری از داده ها می دهد تا .............. مواجه هستید، دادة دورافتاده وقتی با ( 4

.است.............. بهتر از .................. به طورکلی، برای برنامه ریزی و تصمیم گیری، ( 5

دادة دورافتاده

نمیانگی

نمیانگی

همیان

میانه

میانهنمیانگی
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میانگینمیانهمد یا نما

تاثیر پذیری

عملیات ریاضی

نوع معیار

ثبات

برآورد از جامعه

تحت تاثیر تمام اعداد توزیععتحت تاثیر اعداد وسط توزیتحت تاثیر یک عدد

حداقل جمع و تفریقعملیات ریاضی کمبدون عملیات ریاضی

معیار فاصله ایمعیار ترتیبیمعیار اسمی

معیاربا ثبات ترین با ثبات تر از نماثبات و پایداری کم

امعهبهترین برآورد از میانگین جبرآورد متوسطی از پارامترربرآورد خیلی ضعیف از پارامت

بلهبلهخیر؟منحصر به فرد است

ه شکل ترجیح یکی بر دیگری ب. دانستبه مرکز را نمی توان بهترین معیارهای گرایش هیچ کدام از 
.و اطلاعات مورد نیاز از توزیع بستگی داردتوزیع داده ها  

.ینداده ها می دهد تا میانگبازتاب بهتری از میانه معمولا هستید، داده دور افتاده مواجه وقتی با •
.میانه و مد استاز میانگین بهتر ، تصمیم گیریو برنامه ریزی ، برای به طورکلی•
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.را بیابید𝑥و مد باشد، زیر میانگین برابر میانه اگر در مجموعه داده های : 11سوال 

70–110–80–60-𝑥

.نیستخواهد شد که با هم برابر 80و میانه برابر 60باشد آنگاه مد برابر 60برابر 𝑥اگر 

.نیستخواهد شد که با هم برابر 80و میانه برابر 110باشد آنگاه مد برابر 110برابر 𝑥اگر 

.نخواهد شد70خواهد شد ولی میانگین آنها 70و میانه نیز برابر 70باشد آنگاه مد برابر 70برابر 𝑥اگر 

.است80برابر 𝑥پس نتیجه می شود که مقدار 

برابر یکی از 𝑥باشد آنگاه مد وجود نخواهد داشت در نتیجه می توان گفت مقدار  110و 80، 70، 60عددی به جز 𝑥اگر 

.آنهاست
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:پرداخت حقوق در یک شرکت خصوصی در جدول زیر آمده استمیزان : 12سوال 

ممستخدمنشیبازاریابرحسابدامعاونمدیر شرکتسمت
حقوق

(بر حسب میلیون تومان)
301632/51/51

ҧ𝑥شرکتایندرحقوقپرداختمیانگینکهکرداعلامروزنامهدرهمکاریبهدعوتآگهیدرشرکتمدیر

بالاحقوقرداختپبرایدلیلیمقداراینآیاکهکنیدبیاندلیلذکرباوبیابیدراحقوقپرداختمیانگین.است

است؟شرکتایندر

ҧ𝑥 =
30 + 16 + 3 + 2/5 + 1/5 + 1

6
=

54
6

= 9 خیر ، به علت وجود داده دور افتاده

میانه

.نداده ها می دهد تا میانگیبازتاب بهتری از میانه معمولا هستید، داده دور افتاده مواجه وقتی با 

است؟ترمناسبشرکتاینکارکنانپرداختیوضعدادننشانبرایمرکزبهگرایشمعیارکدام



:نتیجة یک آزمون کتبی به شرح جدول زیر است: 13سوال 

.و میانه داده های جدول را محاسبه کنیدمدُ میانگین، ( الف

میانگین است؟راز کوچکتمیانگین است بیشتر است یا تعداد نمراتی که بزرگتر از تعداد نمراتی که ( ب
یرید؟میانگین و میانه را در این بررسی مقایسه کنید، چه نتیجه ای می گ( پ

25

داده ها13/518201512710
فراوا نی4322612

20 ،20 ،18 ،18 ،18 ،15 ،15 ،13/5 ،13/5 ،13/5 ،13/5 ،12 ،12 ،12 ،12 ،12 ،12 ،10 ،10 ،7

𝑄2 = 13/5

𝑀𝑜 = 12

ҧ𝑥 =
277
20

= 13/85 تعداد نمرات کوچکتر از میانگین  ( ب

.استبه علت عدم وجود داده دور افتاده و توزیع متناسب داده ها مقدار میانگین و میانه به هم نزدیک( پ
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کتاب درسی97صفحه 9تمرین 

.استآمدهزیرجدولدرخصوصیشرکتیکدرحقوقپرداختمیزان

کت این شرمدیر شرکت در آگهی دعوت به همکاری در روزنامه اعلام می دارد که میانگین پرداخت حقوق در 

؟ اشدشرکت بآیا این رقم می تواند دلیلی برای پرداخت حقوق بالا در این . میلیون ریال است35بیشتر از 

چرا؟

میانهاست؟رتمناسبشرکتاینکارکنانپرداختیوضعدادننشانبرایمرکزیگرایشمعیارهایازیککدام

8و 100خیر ، به علت وجود داده دور افتاده یعنی 

سمت
مدیر 
شرکت

بازاریابحسابدارمعاون
دو نفر 
هفروشند

مستخدممنشی

حقوق
(بر حسب میلیون تومان)

10060302020128
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کتاب درسی97صفحه 10تمرین 

:اباستبرابرسالطولدرآموزیدانشفیزیکدرسهاینمره

.نیدمیانه و میانگین را برای نمرات این دانش آموز حساب ک( الف

میانهاست؟فیزیکدرسدرآموزدانشاینوضعازبهتریبیانگرفوق،هایشاخصازیککدام(ب

7به علت وجود داده دور افتاده یعنی 

19187181917

ҧ𝑥 =
7 + 17 + 2 18 + 2 19

6
=

98
6

= 16/33

𝑄2 = 18

19–19–18–18–17-7

اینکهبرایبدهد،اوبهرامجددامتحانامکان،7نمرهجبرانبرایآموز،دانشاینفیزیکدرسمعلماگر(پ

کند؟کسببایداینمرهچهامتحانایندراوشود،18ازبیشتردرسایندرویمیانگین

ҧ𝑥 > 18 ⟹
𝑥 + 17 + 2 18 + 2 19

6
> 18 ⟹

𝑥 + 91
6

> 18 ⟹ 𝑥 + 91 > 108

⟹ 𝑥 > 17
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